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【男女別・年代別】 　　　（上段 回答者数：下段 割合）

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70歳以上 不明

15 67 132 194 260 174 9
1.8% 7.9% 15.5% 22.8% 30.6% 20.4% 1.1%

10 32 76 114 173 119 -

1.2% 3.8% 8.9% 13.4% 20.3% 14.0% -

5 35 56 80 87 55 -

0.6% 4.1% 6.6% 9.4% 10.2% 6.5% -

- - - - - - 9
- - - - - - 1.1%

61.6%

総数

851

100.0%

524

不明

318
37.4%

1.1%

女性

9

総数

男性

※　割合(%)はすべて、回答総数(n=851)に対する割合

１　調査の目的・項目

 県政の課題について「県政モニターアンケート調査」を実施しました。今回の調査においては下記の
２項目について２２問を設定しました。

（１）長野県の「山」について
　　　長野県には、3,000ｍ級の山岳が15座あるほか、県土の約８割が森林に覆われており、「山」
　　は、県民の生活、文化、産業と様々な方面で関わりがあるといえます。
　　　そのため、「山」に関する県民の皆様の意識等をお伺いしました。

（２）児童虐待防止対策について
　　　児童虐待は児童相談所の対応件数が全国的に増加し、死亡事例も後を絶たないなど、社会全
　　体で解決すべき大きな課題となっています。
　　　このため、虐待防止に係る県民の皆様の意識や効果的と考える防止施策を把握し、長野県に
　　ふさわしい今後の児童虐待防止施策を企画・立案するために調査を実施しました。

（１）調査地域：長野県全域
（２）調査対象：県政モニター　１，２２０人
（３）調査方法：郵送又はインターネット
（４）調査期間：平成２５年４月３日（水）から４月１５日（月）

　回収数（率） ８５１ 人（６９．８％）

２　調査の方法

３　回収結果

４　回答状況

　（上段 回答者数：中段 対象者数：下段 割合）【回答方法別】

（回答方法内訳）

郵送 インターネット

851 611 240

1220 774 446

69.8% 78.9% 53.8%

57 - 57

102 - 102

55.9% - 55.9%

794 611 183

1118 774 344

71.0% 78.9% 53.2%

無作為

  全体回答率

総数

公募
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【職業別】

人数 割合 人数 割合
農・林・漁業 100 8.2% 68 8.0% 68.0%
商・工・サービス業 99 8.1% 54 6.3% 54.5%
自由業 24 2.0% 20 2.4% 83.3%
役員・管理職 129 10.6% 101 11.9% 78.3%
事務職・専門技術職 213 17.5% 157 18.4% 73.7%
技能・労務職 67 5.5% 42 4.9% 62.7%
主婦・主夫 172 14.1% 128 15.0% 74.4%
パート、アルバイト 115 9.4% 82 9.6% 71.3%
学生 18 1.5% 5 0.6% 27.8%
無職 187 15.3% 122 14.3% 65.2%
その他 89 7.3% 58 6.8% 65.2%
不明 7 0.6% 14 1.6% -

合計 1,220 100.0% 851 100.0% 69.8%

回答率
回答者数

県政モニター
登録者数

農・林・漁業 8.0%

商・工・サービス業 6.3% 自由業
 2.4%

役員・
管理職 11.9%

事務職・専門
技術職
 18.4%

技能・労務職 4.9%
主婦・主夫 15.0%

パート、アルバイト 9.6%

学生
 0.6%

無職
 14.3% その他 6.8%

不明 1.6%

4.1%

15.5%

8.9%

6.6%

22.8%

13.4%

9.4%

30.6%

20.3%

10.2%

20.4%

14.0%

6.5%

1.1%

0.0%

0.0%

1.8%

1.2%

0.6%

7.9%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

20～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳

70歳以上 不明
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【地域別】

人数 割合 人数 割合
佐久地域　 103 8.4% 74 8.7% 71.8%
上小地域 108 8.9% 76 8.9% 70.4%
諏訪地域 92 7.5% 59 6.9% 64.1%
上伊那地域 114 9.3% 74 8.7% 64.9%
飯伊地域 112 9.2% 80 9.4% 71.4%
木曽地域 17 1.4% 13 1.5% 76.5%
松本地域 223 18.3% 150 17.6% 67.3%
大北地域 35 2.9% 30 3.5% 85.7%
長野地域 367 30.1% 254 29.8% 69.2%
北信地域 49 4.0% 32 3.8% 65.3%
不明 - - 9 1.1% -
合計 1,220 100.0% 851 100.0% 69.8%

回答率
回答者数

県政モニター
登録者数

佐久地域
8.7% 上小地域

8.9%
諏訪地域

6.9%

上伊那地域
8.7%

飯伊地域
9.4%木曽地域

1.5%
松本地域

17.6%

大北地域
3.5%

長野地域
29.8%

北信地域
3.8%

不明
1.1%

５　その他

　調査結果の割合は、百分率で表記した。百分率の値は、小数点以下第2位を四捨五入し、小数点
以下第１位までを表示している。したがって、割合の合計が100％とならない場合がある。なお、
調査の設問には単数回答と複数回答があり、複数回答の場合には割合の合計が100％を上回ること
がある。

　集計結果において、「無回答」とは、当該設問に対する回答（選択）が無いものを示す。
　※回答方法が１択の設問に対して、複数選択されているなど、正常な回答として扱えないものも
「無回答」とする。

　「Ⅱ結果の内容」中、設問の表記は、便宜上補足（選択肢の番号など）を加えている場合があ
る。また、設問の選択肢で文字数が多いものについては、本文や図表中で便宜上短く省略している
場合がある。

  「４　回答状況」で「不明」とあるものは、アンケート回答の際に県政モニターID番号等の記入
がなく、回答者の属性（性別、年代等）が不明なものを示している。

(1)

(2)

(3)

(4)
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ⅡⅡⅡⅡ　　　　　　　　結結結結　　　　果果果果　　　　のののの　　　　内 容内 容内 容内 容
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《長野県の「山」のイメージについて》

問問問問１１１１
　　　

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

清浄な空気や水を育む場 699 82.1

スキーや登山などのスポーツの場 591 69.4

美しい景観を形成するもの 585 68.7

山岳、高原、渓谷や温泉などを利活用した観光の場 562 66.0

多様な野生動植物の生息・生育の場 478 56.2

緑の生い茂る森 460 54.1

3,000m級の険しい山稜 439 51.6

木材やきのこ、山菜などの生産の場 385 45.2

癒やしの場 266 31.3

自然環境を利活用した教育・学習の場 227 26.7

林業・木材産業などの働く場 224 26.3

信仰の場 94 11.0

日常的な生活の場 68 8.0

その他 23 2.7

無回答 0 0.0

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」とととと聞聞聞聞いたいたいたいた時時時時、、、、どのようなどのようなどのようなどのようなイメージイメージイメージイメージをををを持持持持っていますかっていますかっていますかっていますか。。。。あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを
選選選選んでください んでください んでください んでください （（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも）。）。）。）。

＜長野県の「山」のイメージ＞
　「清浄な空気や水を育む場」が約８割

●●●●「「「「清浄清浄清浄清浄なななな空気空気空気空気やややや水水水水をををを育育育育むむむむ場場場場」」」」がががが82.182.182.182.1％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「スキースキースキースキーやややや登山登山登山登山などのなどのなどのなどのスポーツスポーツスポーツスポーツのののの場場場場」（」（」（」（69.469.469.469.4％）、「％）、「％）、「％）、「美美美美
しいしいしいしい景観景観景観景観をををを形成形成形成形成するものするものするものするもの」（」（」（」（68.768.768.768.7％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

0.0

2.7

8.0

11.0

26.3

26.7

31.3

45.2

51.6

54.1

56.2

66.0

68.7

69.4

82.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

無回答

その他

日常的な生活の場

信仰の場

林業・木材産業などの働く場

自然環境を利活用した教育・学習の場

癒やしの場

木材やきのこ、山菜などの生産の場

3,000m級の険しい山稜

緑の生い茂る森

多様な野生動植物の生息・生育の場

山岳、高原、渓谷や温泉などを利活用した観光の場

美しい景観を形成するもの

スキーや登山などのスポーツの場

清浄な空気や水を育む場
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《長野県の「山」に対する興味について》

問問問問２２２２
　　　

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

ある 470 55.2

多少ある 281 33.0

あまりない 74 8.7

ない 8 0.9

わからない 4 0.5

無回答 14 1.6

あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」にににに興味興味興味興味がありますかがありますかがありますかがありますか。。。。あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを１１１１つつつつ選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。

＜長野県の「山」に対する興味＞
「ある」と「多少ある」を合わせて約９割

●●●●「「「「あるあるあるある」」」」がががが55.255.255.255.2％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「多少多少多少多少あるあるあるある」（」（」（」（33.033.033.033.0％）、「％）、「％）、「％）、「あまりないあまりないあまりないあまりない」（」（」（」（8.78.78.78.7％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

70.1

63.8

49.5

40.9

38.8

26.7

55.2

22.4

26.5

41.2

42.4

40.3

46.7

33.0

7.3

8.8

13.6

16.4

13.3

0.0

3.0

6.7 6.7

3.4

8.7

0.0

0.8

1.5

0.9

0.0

0.8

0.0

0.8

0.0

0.5

4.0

0.8

0.5

0.8

1.5

0.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70歳以上

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

全体

ある 多少ある あまりない ない わからない 無回答
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《長野県の「山」との関わり方について》

問問問問３３３３
　　　

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

観光（利用者として） 484 56.9

きのこ・山菜狩り 389 45.7

登山・トレッキング 262 30.8

スキー・スノーボードなどのウィンタースポーツ 225 26.4

森林などの所有者 120 14.1

日常的な生活の場 95 11.2

特になし 70 8.2

環境学習 56 6.6

薪の調達 52 6.1

森林整備（ボランティアとして） 42 4.9

森林整備（仕事として） 41 4.8

山岳環境保全活動 36 4.2

信仰 36 4.2

観光（事業者として） 22 2.6

狩猟 14 1.6

その他 62 7.3

無回答 0 0.0

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、日頃日頃日頃日頃、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」とどのようなとどのようなとどのようなとどのような関関関関わりをわりをわりをわりを持持持持たれていますかたれていますかたれていますかたれていますか。。。。
　　　　あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも）。）。）。）。

＜長野県の「山」との関わり方＞
　観光(利用者として)が６割弱

●●●●「「「「山山山山」」」」とのとのとのとの関関関関わりはわりはわりはわりは、「、「、「、「観光観光観光観光（（（（利用者利用者利用者利用者としてとしてとしてとして）」）」）」）」がががが56.956.956.956.9％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「きのこきのこきのこきのこ・・・・山菜狩山菜狩山菜狩山菜狩りりりり」（」（」（」（45.745.745.745.7％）、「％）、「％）、「％）、「登山登山登山登山・・・・トトトト
レッキングレッキングレッキングレッキング」（」（」（」（30.830.830.830.8％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

0.0

7.3

1.6

2.6

4.2

4.2

4.8

4.9

6.1

6.6

8.2

11.2

14.1

26.4

30.8

45.7

56.9

0% 20% 40% 60%

無回答

その他

狩猟

観光（事業者として）

信仰

山岳環境保全活動

森林整備（仕事として）

森林整備（ボランティアとして）

薪の調達

環境学習

特になし

日常的な生活の場

森林などの所有者

スキー・スノーボードなどのウィンタースポーツ

登山・トレッキング

きのこ・山菜狩り

観光（利用者として）

8



《長野県の「山」に関する課題について》

問問問問４４４４
　　　

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

オーバーユース（登山者の増加に伴う植物への影響、ゴミ問題等） 470 55.2

森林の荒廃 463 54.4

野生鳥獣による農林業被害 454 53.3

野生鳥獣による高山植物の食害 439 51.6

森林整備を担う人材不足 422 49.6

山小屋トイレの管理 379 44.5

山岳遭難事故 370 43.5

登山道の維持・修繕 318 37.4

山岳環境の保全を担う人材不足 267 31.4

狩猟者の減小 196 23.0

「山」に関する学習機会の不足 195 22.9

観光施設等の維持・向上 142 16.7

観光利用等のPR 142 16.7

「山」に関する課題の解決に必要な経費の捻出 134 15.7

観光客の減少 108 12.7

特になし 3 0.4

その他 46 5.4

無回答 1 0.1

あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」にににに関関関関してしてしてして、、、、どのようなどのようなどのようなどのような課題課題課題課題があるとおがあるとおがあるとおがあるとお考考考考えですかえですかえですかえですか。。。。
あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも）。）。）。）。

＜長野県の「山」に関する課題＞
　「オーバーユース(登山者の増加に伴う植物への影響、ゴミ問題等)」が５割超

●●●●　「　「　「　「オーバーユースオーバーユースオーバーユースオーバーユース((((登山者登山者登山者登山者のののの増加増加増加増加にににに伴伴伴伴うううう植物植物植物植物へのへのへのへの影響影響影響影響、、、、ゴミゴミゴミゴミ問題等問題等問題等問題等))))」」」」がががが55.255.255.255.2％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「森林森林森林森林のののの荒荒荒荒
廃廃廃廃」（」（」（」（54.454.454.454.4％）、「％）、「％）、「％）、「野生鳥獣野生鳥獣野生鳥獣野生鳥獣によるによるによるによる農林業被害農林業被害農林業被害農林業被害」（」（」（」（53.353.353.353.3％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

0.1

5.4

0.4

12.7

15.7

16.7

16.7

22.9

23.0

31.4

37.4

43.5

44.5

49.6

51.6

53.3

54.4

55.2

0% 20% 40% 60%

無回答

その他

特になし

観光客の減少

「山」に関する課題の解決に必要な経費の捻出

観光利用等のPR

観光施設等の維持・向上

「山」に関する学習機会の不足

狩猟者の減小

山岳環境の保全を担う人材不足

登山道の維持・修繕

山岳遭難事故

山小屋トイレの管理

森林整備を担う人材不足

野生鳥獣による高山植物の食害

野生鳥獣による農林業被害

森林の荒廃

オーバーユース(登山者の増加・ゴミ問題等)
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《長野県の「山の日」（仮称）の制定について》

問問問問５５５５
　　　

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

賛成 535 62.9

条件付きで賛成 85 10.0

わからない 174 20.4

反対 51 6.0

無回答 6 0.7

　　　　県県県県ではではではでは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」をををを対象対象対象対象としたとしたとしたとした記念日記念日記念日記念日（（（（以降以降以降以降、「、「、「、「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））とととと呼呼呼呼びますびますびますびます。）。）。）。）のののの制定制定制定制定にににに向向向向
けけけけ、、、、現在検討現在検討現在検討現在検討をををを進進進進めていますめていますめていますめています。。。。
　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定することにすることにすることにすることに賛成賛成賛成賛成ですかですかですかですか、、、、反対反対反対反対ですかですかですかですか。。。。
　　　　あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを１１１１つつつつ選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。

＜長野県の「山の日」(仮称)の制定＞
　「賛成」と「条件付きで賛成」を合わせて７割超

●●●●　「　「　「　「賛成賛成賛成賛成」」」」がががが62.962.962.962.9％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「わからないわからないわからないわからない」（」（」（」（20.420.420.420.4％）、「％）、「％）、「％）、「条件付条件付条件付条件付きできできできで賛成賛成賛成賛成」（」（」（」（10.010.010.010.0％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

71.3

66.2

62.9

53.8

53.7

40.0

62.9

12.1

8.8

10.3

9.1

9.0

6.7

10.0

12.6

17.3

22.7

25.8

31.3

40.0

20.4

2.3

6.5

4.1

11.4

6.0

13.3

6.0

1.7

1.2

0.0

0.0

0.0

0.0

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

70歳以上

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

全体

賛成 条件付きで賛成 わからない 反対 無回答
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《長野県の「山の日」（仮称）の時期について》

問問問問６６６６
　　　

回答数 割合
n= 794 （人） （％）

１月 8 1.0

２月 12 1.5

３月 18 2.3

４月 117 14.7

５月 264 33.2

６月 163 20.5

７月 192 24.2

８月 152 19.1

９月 73 9.2

１０月 94 11.8

１１月 59 7.4

１２月 10 1.3

春 87 11.0

初夏 27 3.4

夏 89 11.2

秋 57 7.2

冬 13 1.6

期日提案 152 19.1

その他 15 1.9

無回答 159 12.8

　　　　問問問問５５５５でででで「「「「賛成賛成賛成賛成」、「」、「」、「」、「条件付条件付条件付条件付きできできできで賛成賛成賛成賛成」」」」またはまたはまたはまたは「「「「わからないわからないわからないわからない」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方にににに伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。
　　　　仮仮仮仮にににに、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定するとしたするとしたするとしたするとした場合場合場合場合、、、、いついついついつ頃頃頃頃がよいとおがよいとおがよいとおがよいとお考考考考えですかえですかえですかえですか。。。。
またそのまたそのまたそのまたその理由理由理由理由をおをおをおをお書書書書きくださいきくださいきくださいきください。。。。

＜長野県の「山の日」(仮称)の時期＞
　「５月」が３割超で最も多く、次いで「７月」が２割超

●●●●　「　「　「　「５５５５月月月月」」」」がががが33.233.233.233.2％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「７７７７月月月月」（」（」（」（24.224.224.224.2％）、「％）、「％）、「％）、「６６６６月月月月」（」（」（」（20.520.520.520.5％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

1.0 1.5 2.3

14.7

33.2

20.5

24.2

19.1

9.2
11.8

7.4

1.3

11.0

3.4

11.2

7.2

1.6

19.1

1.9

12.8

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月 ７月 ８月 ９月 10月 11月 12月 春 初夏 夏 秋 冬 期日
提案

その他無回答
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問問問問６６６６
　　　

件数

５月 ４日 7

８月 ８日 7

［月別期日提案の状況］

件数 主な理由

２月 2 冬山登山の安全啓発、長野冬季五輪

３月 3 「山の神」のお祭りの時期

９月 1 (理由なし)

11月 2 降雪前の季節

10月 11 秋の行楽(紅葉)シーズン

８月
山岳観光シーズン最盛期、夏休みの帰省
「八」の漢字のイメージ

20日

１、５、10、20、31
第一土曜、第一月曜
日

１、３、４、６、
７、８、10、13、
20、30、第一日曜、
第一月曜日

27

・松本深志高等学校落雷遭難事故の日

山開き、夏山登山のスタート
梅雨明け後の晴天日の多い季節

１、２、４、５、
６、10、15、20、
25、第二日曜、第三
日曜、第三月曜日

・若葉の綺麗な季節

山開き、深緑の季節
（祝日のない月）

１、10、15、20、
21、25、第一日曜、
第一月曜、第三日
曜、第四日曜日

20

１、７、９日

１、７日

提案期日

7、第二日曜日

・過ごしやすい気候

・みどりの日と同趣旨

・「八」の形

38
新緑
（ゴールデンウィークの祝日の連続化）

20
春の始まり
(「よ」(４)い「や」(８)まの語呂合わせ）

8

30

・植樹活動に最適

・１年の真ん中の時期で野外活動が盛んになる頃

・「八」の形

提案期日

７月

主な提案理由

・緑の生い茂る季節

・緑の芽吹きの頃、新緑の美しい季節

５月

１日

・夏休み

１日 10

9

・多くの「山開き」が行われる日
・夏山シーズンの始まり

13
・１年の中心日(長野県の位置が日本のほぼ中央であり、山も中心的な象徴)

７月

６月

８月 １日

１０日

４月

１、10、15、第一日
曜、第一月曜、第一
土曜、第二日曜日

６月

５月

１、５、８、15、
18、27、28、29、
30、第二月曜、第四
日曜日

　　　　問問問問５５５５でででで「「「「賛成賛成賛成賛成」、「」、「」、「」、「条件付条件付条件付条件付きできできできで賛成賛成賛成賛成」」」」またはまたはまたはまたは「「「「わからないわからないわからないわからない」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方にににに伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。
　　　　仮仮仮仮にににに、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定するとしたするとしたするとしたするとした場合場合場合場合、、、、いついついついつ頃頃頃頃がよいとおがよいとおがよいとおがよいとお考考考考えですかえですかえですかえですか。。。。
またそのまたそのまたそのまたその理由理由理由理由をおをおをおをお書書書書きくださいきくださいきくださいきください((((期日提案分期日提案分期日提案分期日提案分))))。。。。

＜長野県の「山の日」(仮称)の時期(期日提案)＞
　具体的な期日提案は154件あり、５月４日、５月１０日、６月１日、７月１日、８月１日、８月８日など様々
な候補が挙がっている
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《長野県の「山の日」（仮称）の名称について》

問問問問７７７７
　　　

回答数 割合
n= 794 （人） （％）

「山の日」 200 25.2

「信州(の)山の日」 149 18.8

山岳又は岳の日(「山岳」又は「岳」の文字を含むもの) 36 4.5

森林又は緑の日(「森林」、「森」、「緑」の文字を含むもの) 33 4.2

アルプスの日(アルプスの文字を含むもの) 29 3.7

山に感謝する日又は山を考える日(「感謝」又は「考える」の文字を含むもの) 21 2.6

「長野県(の)山の日」、「長野(の)山の日」 17 2.1

その他の「山の日」 15 1.9

「信濃(の)山の日」 13 1.6

その他 131 16.5

無回答 237 22.7

　　　　問問問問５５５５でででで「「「「賛成賛成賛成賛成」、「」、「」、「」、「条件付条件付条件付条件付きできできできで賛成賛成賛成賛成」」」」またはまたはまたはまたは「「「「わからないわからないわからないわからない」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方にににに伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。
　　　　仮仮仮仮にににに、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定するとしたするとしたするとしたするとした場合場合場合場合、、、、どのようなどのようなどのようなどのような名称名称名称名称がよいとおがよいとおがよいとおがよいとお考考考考えですえですえですえです
かかかか。。。。

＜長野県の「山の日」（仮称）の名称＞
「山の日」が２割超で最も多く、次いで「信州（の）山の日」が約２割

●●●●　「　「　「　「山山山山のののの日日日日」」」」がががが25.225.225.225.2％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「信州信州信州信州（（（（のののの））））山山山山のののの日日日日」（」（」（」（18.818.818.818.8％）、「％）、「％）、「％）、「そのそのそのその他他他他」（」（」（」（16.516.516.516.5％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

22.7

16.5

1.6

1.9

2.1

2.6

3.7

4.2

4.5

18.8

25.2

0% 10% 20% 30%

無回答

その他

「信濃(の)山の日」

その他の「山の日」

「長野県(の)山の日」、「長野(の)山の日」

山に感謝する日又は山を考える日

アルプスの日

森林又は緑の日

山岳又は岳の日

「信州(の)山の日」

「山の日」
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《長野県の「山の日」（仮称）に関する取組について》

問問問問８８８８
　　　

回答数 割合
n= 794 （人） （％）

環境保全活動 571 71.9

都市部への長野県の山のPR 469 59.1

自然観察会 391 49.2

山岳遭難防止の啓発活動 350 44.1

植樹祭 340 42.8

森林ボランティア 312 39.3

登山イベント 311 39.2

イベント情報の作成 252 31.7

登山者向け講習会 247 31.1

写真や絵画等のコンクール 236 29.7

イベント等への助成 180 22.7

きのこなど特産品のPR 179 22.5

施設利用優待 131 16.5

シンポジウム 100 12.6

木工教室 79 9.9

その他 47 5.9

無回答 5 0.6

　　　　問問問問５５５５でででで「「「「賛成賛成賛成賛成」、「」、「」、「」、「条件付条件付条件付条件付きできできできで賛成賛成賛成賛成」」」」またはまたはまたはまたは「「「「わからないわからないわからないわからない」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方にににに伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。
        仮仮仮仮にににに、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定するとしたするとしたするとしたするとした場合場合場合場合、、、、制定制定制定制定にににに向向向向けてけてけてけて県県県県はどのようなはどのようなはどのようなはどのような取組取組取組取組をををを
進進進進めていくべきだとめていくべきだとめていくべきだとめていくべきだと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。
あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください((((○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも))))。。。。

＜長野県の「山の日」（仮称）に関する取組＞
　「環境保全活動」が約７割

●●●●　「　「　「　「環境保全活動環境保全活動環境保全活動環境保全活動」」」」がががが71.971.971.971.9％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「都市部都市部都市部都市部へのへのへのへの長野県長野県長野県長野県のののの山山山山ののののＰＲ」（ＰＲ」（ＰＲ」（ＰＲ」（59.159.159.159.1％）、「％）、「％）、「％）、「自然観察会自然観察会自然観察会自然観察会」」」」
（（（（49.249.249.249.2％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

0.6

5.9

9.9

12.6

16.5

22.5

22.7

29.7

31.1

31.7

39.2

39.3

42.8

44.1

49.2

59.1

71.9

0% 20% 40% 60% 80%

無回答

その他

木工教室

シンポジウム

施設利用優待

きのこなど特産品のPR

イベント等への助成

写真や絵画等のコンクール

登山者向け講習会

イベント情報の作成

登山イベント

森林ボランティア

植樹祭

山岳遭難防止の啓発活動

自然観察会

都市部への長野県の山のPR

環境保全活動
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《子育ての負担・悩みについて》

問問問問９９９９

回答数 割合

n= 851 （人） （％）

733 86.1

115 13.5

3 0.4

【男女別】

経験あり

経験なし

無回答

＜家庭での子育ての経験＞
　家庭での子育ての「経験あり」が９割弱

86.1

84.9

87.7

13.5

14.7

11.9

0.4

0.4

0.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

経験あり 経験なし 無回答

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、家庭家庭家庭家庭でのでのでのでの子育子育子育子育てのてのてのての経験経験経験経験がありますかがありますかがありますかがありますか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

●●●●家庭家庭家庭家庭でのでのでのでの子育子育子育子育てについててについててについててについて「「「「経験経験経験経験ありありありあり」」」」がががが86.186.186.186.1％％％％となりとなりとなりとなり、「、「、「、「経験経験経験経験なしなしなしなし」」」」がががが13.513.513.513.5％％％％となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問10101010

　　　

回答数 割合

n= 733 （人） （％）

仕事や生活などが大変で、気持ちに余裕がない（なかった）とき 353 48.2

子どもが言うことを聞かない（聞かなかった）とき 274 37.4

しつけの仕方や叱り方など対応の方法がわからない（わからなかった）とき 227 31.0

子育てを負担に感じる（感じた）ことや、悩む（悩んだ）ことがない 122 16.6

自分が病気である（であった）とき 91 12.4

子育てしている（していた）間はいつも 70 9.5

その他 90 12.3

無回答 5 0.7

99 13.5
夫や妻（内縁関係である場合を含む）、その他の家族・親族から子育ての協
力が得られない（得られなかった）とき

　　　　問問問問９９９９でででで、「、「、「、「経験経験経験経験ありありありあり」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　あなたがあなたがあなたがあなたが、、、、子育子育子育子育てをてをてをてを負担負担負担負担にににに感感感感じるじるじるじる（（（（感感感感じたじたじたじた）、）、）、）、またはまたはまたはまたは子育子育子育子育てにてにてにてに悩悩悩悩むむむむ（（（（悩悩悩悩んだんだんだんだ））））ときはどのようなときはどのようなときはどのようなときはどのような場場場場
合合合合ですかですかですかですか。。。。あてはまるあてはまるあてはまるあてはまる場合場合場合場合をすべてをすべてをすべてをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。
　（　（　（　（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも。。。。ただしただしただしただし、「、「、「、「子育子育子育子育てをてをてをてを負担負担負担負担にににに感感感感じることやじることやじることやじることや、、、、悩悩悩悩むことがないむことがないむことがないむことがない」」」」をををを選選選選んだんだんだんだ場合場合場合場合はははは、、、、他他他他
のののの項目項目項目項目はははは選選選選ばないでくださいばないでくださいばないでくださいばないでください。）。）。）。）

48.2

37.4

31.0

16.6

13.5

12.4

9.5

12.3

0.7

0% 20% 40% 60%

仕事や生活などが大変で、気持ちに余裕がないとき

子どもが言うことを聞かないとき

しつけの仕方や叱り方など対応の方法がわからないとき

子育てを負担に感じることや、悩むことがない

夫や妻（内縁関係である場合を含む）、その他の家族・親
族から子育ての協力が得られないとき

自分が病気であるとき

子育てしている間はいつも

その他

無回答

＜子育てを負担に感じるとき、子育てに悩むとき＞
　「仕事や生活などが大変で、気持ちに余裕がないとき」が約５割

●●●●「「「「仕事仕事仕事仕事やややや生活生活生活生活などがなどがなどがなどが大変大変大変大変でででで、、、、気持気持気持気持ちにちにちにちに余裕余裕余裕余裕がないときがないときがないときがないとき」」」」がががが48.248.248.248.2％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「子子子子どもがどもがどもがどもが言言言言うことをうことをうことをうことを聞聞聞聞かかかか
ないときないときないときないとき」（」（」（」（37.437.437.437.4％）、「％）、「％）、「％）、「しつけのしつけのしつけのしつけの仕方仕方仕方仕方やややや叱叱叱叱りりりり方方方方などなどなどなど対応対応対応対応のののの方法方法方法方法がわからないときがわからないときがわからないときがわからないとき」（」（」（」（31.031.031.031.0％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問11111111

回答数 割合
n= 606 （人） （％）

相談した 278 45.9

相談しなかった 233 38.4

わからない、覚えていない 49 8.1

無回答 46 7.6

【男女別・年代別】

●●●●子育子育子育子育てのてのてのての負担負担負担負担やややや悩悩悩悩みについてみについてみについてみについて「「「「相談相談相談相談したしたしたした」」」」がががが45.945.945.945.9％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「相談相談相談相談しなかったしなかったしなかったしなかった」（」（」（」（38.438.438.438.4％）％）％）％）となっていとなっていとなっていとなってい
るるるる。。。。
●●●●男女別男女別男女別男女別・・・・年代別年代別年代別年代別ではではではでは、、、、男性男性男性男性よりもよりもよりもよりも女性女性女性女性がががが、、、、またまたまたまた、、、、年代年代年代年代がががが若若若若いほどいほどいほどいほど相談相談相談相談したしたしたした割合割合割合割合がががが高高高高かったかったかったかった。。。。

＜子育ての負担や悩みの相談＞
　「相談した」が４割超

45.9

32.3

64.4

100.0

75.0

55.9

48.9

40.2

31.7

38.4

49.0

24.4

0.0

18.2

34.4

36.2

40.2

50.4

8.1

10.7

4.8

0.0

1.1

8.5

11.9

9.8

7.6

8.1

6.4

0.0

6.4

7.7

8.1

2.3 4.5

8.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

相談した 相談しなかった わからない、覚えていない 無回答

　　　　問問問問10101010でででで、「、「、「、「子育子育子育子育てをてをてをてを負担負担負担負担にににに感感感感じるじるじるじる（（（（感感感感じたじたじたじた））））ことやことやことやことや、、、、悩悩悩悩むむむむ（（（（悩悩悩悩んだんだんだんだ））））ことがないことがないことがないことがない」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方「「「「以外以外以外以外」」」」
のののの方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは子育子育子育子育てのてのてのての負担負担負担負担やややや悩悩悩悩みについてみについてみについてみについて、、、、だれだれだれだれ（（（（どこどこどこどこ））））かにかにかにかに相談相談相談相談しましたかしましたかしましたかしましたか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））
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問問問問12121212
　　　

回答数 割合
n= 278 （人） （％）

夫や妻（内縁関係である場合を含む） 200 71.9
その他の家族や親族（親、きょうだいなど） 195 70.1
（その他の）友人・知人 116 41.7
子どもが通う保育所や幼稚園、学校の親仲間 90 32.4
保育所、幼稚園、学校の教職員 73 26.3
隣近所の人 61 21.9
病院の医師、看護師、助産師など 34 12.2
子育てサークルなどの親仲間 30 10.8
市町村の相談窓口（福祉事務所、児童福祉担当課、子育て支援担当課など） 15 5.4
子育て支援センター、子育てサロン（親子のつどいの広場）など 10 3.6
インターネット（ブログ、サイト、ツイッターなど） 9 3.2
市町村の保健センター 9 3.2
児童相談所 5 1.8
民生・児童委員、主任児童委員 4 1.4
民間の電話相談や相談室など 4 1.4
保健所 3 1.1
県の福祉事務所 1 0.4
県の児童虐待・ＤＶ２４時間ホットライン 0 0.0
その他 12 4.3
無回答 0 0.0

　　　　問問問問11111111でででで、「、「、「、「相談相談相談相談したしたしたした」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　だれだれだれだれ（（（（どこどこどこどこ））））にににに相談相談相談相談されましたかされましたかされましたかされましたか。。。。あてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））
　　　　

71.9

70.1

41.7

32.4

26.3

21.9

12.2

10.8

5.4

3.6

3.2

3.2

1.8

1.4

1.4

1.1

0.4

0.0

4.3

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

夫や妻

その他の家族や親族（親、きょうだいなど）

（その他の）友人・知人

子どもが通う保育所や幼稚園、学校の親仲間

保育所、幼稚園、学校の教職員

隣近所の人

病院の医師、看護師、助産師など

子育てサークルなどの親仲間

市町村の相談窓口

子育て支援センター、子育てサロンなど

インターネット（ブログ、サイト、ツイッターなど）

市町村の保健センター

児童相談所

民生・児童委員、主任児童委員

民間の電話相談や相談室など

保健所

県の福祉事務所

県の児童虐待・ＤＶ２４時間ホットライン

その他

無回答

＜子育ての負担や悩みの相談先＞
　「夫や妻」、「その他の家族や親族」がそれぞれ約７割

●●●●「「「「夫夫夫夫やややや妻妻妻妻」」」」がががが71.971.971.971.9％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「そのそのそのその他他他他のののの家族家族家族家族やややや親族親族親族親族（（（（親親親親、、、、きょうだいなどきょうだいなどきょうだいなどきょうだいなど）」（）」（）」（）」（70.170.170.170.1％）、「（％）、「（％）、「（％）、「（そのそのそのその他他他他のののの））））友友友友
人人人人・・・・知人知人知人知人」（」（」（」（41.741.741.741.7％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問13131313
　　　

回答数 割合

n= 233 （人） （％）

自分自身で解決（対応）すべきことだと思ったから 156 67.0

相談するほどのことではないと思ったから 120 51.5

ほかの人にはわかってもらえないことだと思ったから 44 18.9

どこにどう相談していいかわからなかったから 32 13.7

相談できる相手がいなかったから 28 12.0

ほかの人に知られたくなかったから 19 8.2

相談したら、逆に親の自分が責められると思ったから 16 6.9

その他 18 7.7

無回答 1 0.4

　　　　問問問問11111111でででで、「、「、「、「相談相談相談相談しなかったしなかったしなかったしなかった」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　相談相談相談相談しなかったしなかったしなかったしなかった理由理由理由理由としてとしてとしてとして思思思思いあたることをすべていあたることをすべていあたることをすべていあたることをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））
　　　　

67.0

51.5

18.9

13.7

12.0

8.2

6.9

7.7

0.4

0% 20% 40% 60% 80%

自分自身で解決（対応）すべきことだと思ったから

相談するほどのことではないと思ったから

ほかの人にはわかってもらえないことだと思ったから

どこにどう相談していいかわからなかったから

相談できる相手がいなかったから

ほかの人に知られたくなかったから

相談したら、逆に親の自分が責められると思ったから

その他

無回答

＜子育ての負担や悩みを相談しなかった理由＞
　「自分自身で解決（対応）すべきことだと思ったから」が７割弱

●●●●「「「「自分自身自分自身自分自身自分自身でででで解決解決解決解決（（（（対応対応対応対応））））すべきことだとすべきことだとすべきことだとすべきことだと思思思思ったからったからったからったから」」」」がががが67.067.067.067.0％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「相談相談相談相談するほどのことではなするほどのことではなするほどのことではなするほどのことではな
いといといといと思思思思ったからったからったからったから」（」（」（」（51.551.551.551.5％）、「％）、「％）、「％）、「ほかのほかのほかのほかの人人人人にはわかってもらえないことだとにはわかってもらえないことだとにはわかってもらえないことだとにはわかってもらえないことだと思思思思ったからったからったからったから」（」（」（」（18.918.918.918.9％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問14141414

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

どのような相談先があるのか周知すること 364 42.8

187 22.0

相談した場合にどのような支援が受けられるのか周知すること 167 19.6

こんにちは赤ちゃん事業（※）など、家庭への訪問活動を増やすこと 73 8.6

45 5.3

15 1.8

【男女別・年代別】

行政の窓口だけでなく、身近な相談先（例：ＮＰＯ法人、子育てサークルなど）を増やすこと

その他

無回答

●●●●「「「「どのようなどのようなどのようなどのような相談先相談先相談先相談先があるのかがあるのかがあるのかがあるのか周知周知周知周知することすることすることすること」」」」がががが42.842.842.842.8％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「行政行政行政行政のののの窓口窓口窓口窓口だけではなくだけではなくだけではなくだけではなく身近身近身近身近なななな相談相談相談相談
先先先先をををを増増増増やすことやすことやすことやすこと」（」（」（」（22.022.022.022.0％）、「％）、「％）、「％）、「相談相談相談相談したしたしたした場合場合場合場合にどのようなにどのようなにどのようなにどのような支援支援支援支援がががが受受受受けられるのかけられるのかけられるのかけられるのか周知周知周知周知することすることすることすること」（」（」（」（19.619.619.619.6％）％）％）％）となっていとなっていとなっていとなってい
るるるる。。。。

＜関係機関へ早期に相談してもらうために重要なこと＞
　「どのような相談先があるのか周知すること」が４割超

42.8

43.7

41.5

60.0

44.8

38.6

38.7

46.2

43.7

22.0

20.8

23.6

20.0

16.4

23.5

26.8

19.6

20.7

19.6

21.8

16.7

13.3

17.9

23.5

20.1

18.8

19.5

8.6

5.3

13.5

13.4

7.6

7.2

9.6

6.9

5.3

5.7

7.5

6.8

6.2

4.6

3.4

2.7

5.7

6.7

4.4

0.0

1.8

0.3

0.0

0.0

0.0

1.0

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

どのような相談先があるのか周知すること

行政の窓口だけでなく、身近な相談先を増やすこと

相談した場合にどのような支援が受けられるのか周知すること

こんにちは赤ちゃん事業など、家庭への訪問活動を増やすこと

その他

無回答

　　　　すべてのすべてのすべてのすべての方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　子育子育子育子育てのてのてのての負担負担負担負担やややや悩悩悩悩みをみをみをみを抱抱抱抱えたえたえたえた親親親親（（（（保護者保護者保護者保護者））））にににに、、、、関係機関関係機関関係機関関係機関（（（（市町村市町村市町村市町村のののの相談窓口相談窓口相談窓口相談窓口、、、、児童相談所児童相談所児童相談所児童相談所なななな
どどどど））））へへへへ早期早期早期早期にににに相談相談相談相談してもらうためにはしてもらうためにはしてもらうためにはしてもらうためには、、、、次次次次のうちどのようなことがのうちどのようなことがのうちどのようなことがのうちどのようなことが最最最最もももも重要重要重要重要だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（○○○○はははは
１１１１つつつつ））））

 ※「こんにちは赤ちゃん事業」とは、保健師などが生後４カ月までの赤ちゃん（乳児）がいる家庭を訪問し、
　　親子の心身状態や養育状況の把握、育児についての助言などを行う市町村の事業です。
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《児童虐待防止について》

問問問問15151515

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

通告・相談先を含めて、通告の義務があることを知っていた 356 41.8

通告・相談先は知っていたが、通告の義務があることは知らなかった 210 24.7

通告・相談先は知らなかったが、通告の義務があることは知っていた 152 17.9

まったく知らなかった 126 14.8

無回答 7 0.8

【男女別・年代別】

●●●●「「「「通告通告通告通告・・・・相談先相談先相談先相談先をををを含含含含めてめてめてめて、、、、通告通告通告通告のののの義務義務義務義務があることをがあることをがあることをがあることを知知知知っていたっていたっていたっていた」」」」がががが41.841.841.841.8％％％％でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「通告通告通告通告・・・・相談先相談先相談先相談先はははは
知知知知っていたがっていたがっていたがっていたが、、、、通告通告通告通告のののの義務義務義務義務があることはがあることはがあることはがあることは知知知知らなかったらなかったらなかったらなかった」（」（」（」（24.724.724.724.7％）、「％）、「％）、「％）、「通告通告通告通告・・・・相談先相談先相談先相談先はははは知知知知らなかったがらなかったがらなかったがらなかったが、、、、通告通告通告通告のののの義務義務義務義務
があることはがあることはがあることはがあることは知知知知っていたっていたっていたっていた」（」（」（」（17.917.917.917.9％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
●●●●男女別男女別男女別男女別・・・・年代別年代別年代別年代別ではではではでは、、、、男性男性男性男性よりもよりもよりもよりも女性女性女性女性のほうがのほうがのほうがのほうが、、、、またまたまたまた、、、、他他他他のののの年代年代年代年代とととと比比比比べべべべ50505050代代代代・・・・60606060代代代代のののの人人人人がががが知知知知っているっているっているっている割合割合割合割合がががが高高高高
かったかったかったかった。。。。

＜通告制度に関する知識＞
　「通告・相談先を含めて、通告の義務があることを知っていた」が約４割

41.8

38.0

47.5

20.0

37.3

41.7

47.9

45.4

32.2

24.7

26.0

23.0

33.3

14.9

25.0

22.2

25.4

29.9

17.9

18.5

16.7

13.3

28.4

16.7

14.9

18.5

17.2

14.8

16.4

12.6

33.3

19.4

16.7

14.9

10.4

17.2

0.8

1.1

0.3

0.0

0.0

0.0

0.0

0.4

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

通告・相談先を含めて、通告の義務があることを知っていた

通告・相談先は知っていたが、通告の義務があることは知らなかった

通告・相談先は知らなかったが、通告の義務があることは知っていた

まったく知らなかった

無回答

　「　「　「　「児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待のののの防止等防止等防止等防止等にににに関関関関するするするする法律法律法律法律（（（（児童虐待防止法児童虐待防止法児童虐待防止法児童虐待防止法）」）」）」）」ではではではでは、、、、児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待をををを受受受受けたとけたとけたとけたと思思思思われるわれるわれるわれる児児児児
童童童童をををを発見発見発見発見したしたしたした者者者者はははは、、、、市町村市町村市町村市町村またはまたはまたはまたは児童相談所児童相談所児童相談所児童相談所（（（（もしくはもしくはもしくはもしくは福祉事務所福祉事務所福祉事務所福祉事務所））））にににに通告通告通告通告（（（（相談相談相談相談））））しなければなしなければなしなければなしなければな
らないとらないとらないとらないと、、、、通告通告通告通告のののの義務義務義務義務がががが規定規定規定規定されていますされていますされていますされています。。。。
　　　　あなたはこのことをあなたはこのことをあなたはこのことをあなたはこのことを知知知知っていましたかっていましたかっていましたかっていましたか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））
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回答数 割合

n= 851 （人） （％）

405 47.6

345 40.5

337 39.6

286 33.6

263 30.9

176 20.7

105 12.3

95 11.2

36 4.2

14 1.6

問問問問16161616

特にない

その他

無回答

通告したことでその子どもの親（保護者）や家族との関係が気まずくなるのではないか

通告されたことに子どもの親（保護者）が腹を立て、虐待がますますひどくなるのではないか

すぐに対応してもらえるだろうか

自分が通告したことが、子どもの親（保護者）や家族にわかってしまうのではないか

虐待ではなかった場合、あとで自分が責任を負わされるのではないか

親（保護者）が逮捕されたり、子どもが施設に送られるなど、大変なことになるのではないか

通告（相談）の手続きなどが面倒ではないか

　　　　もしもしもしもし、、、、あなたがあなたがあなたがあなたが児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待をををを受受受受けたとけたとけたとけたと思思思思われるわれるわれるわれる児童児童児童児童をををを発見発見発見発見してしてしてして通告通告通告通告（（（（相談相談相談相談））））するときにするときにするときにするときに、、、、不安不安不安不安にににに思思思思うううう
ことをすべてことをすべてことをすべてことをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。
　（　（　（　（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも。。。。ただしただしただしただし、「、「、「、「特特特特にないにないにないにない」」」」をををを選選選選んだんだんだんだ場合場合場合場合はははは、、、、他他他他のののの項目項目項目項目はははは選選選選ばないでくださいばないでくださいばないでくださいばないでください。。。。））））
　　　　

47.6

40.5

39.6

33.6

30.9

20.7

12.3

11.2

4.2

1.6

0% 20% 40% 60%

通告されたことに子どもの親（保護者）が腹を立て、虐待が
ますますひどくなるのではないか

すぐに対応してもらえるだろうか

通告したことでその子どもの親（保護者）や家族との関係が
気まずくなるのではないか

自分が通告したことが、子どもの親（保護者）や家族にわ
かってしまうのではないか

虐待ではなかった場合、あとで自分が責任を負わされるの
ではないか

親（保護者）が逮捕されたり、子どもが施設に送られるな
ど、大変なことになるのではないか

通告（相談）の手続きなどが面倒ではないか

特にない

その他

無回答

＜通告するときの不安＞
　「通告されたことに子どもの親（保護者）が腹を立て、虐待がますますひどくなるのではないか」が約５割

●●●●「「「「通告通告通告通告されたことにされたことにされたことにされたことに子子子子どものどものどものどもの親親親親（（（（保護者保護者保護者保護者））））がががが腹腹腹腹をををを立立立立てててて、、、、虐待虐待虐待虐待がますますひどくなるのではないかがますますひどくなるのではないかがますますひどくなるのではないかがますますひどくなるのではないか」」」」がががが47.647.647.647.6％％％％でででで最最最最
もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「すぐにすぐにすぐにすぐに対応対応対応対応してもらえるだろうかしてもらえるだろうかしてもらえるだろうかしてもらえるだろうか」（」（」（」（40.540.540.540.5％）、「％）、「％）、「％）、「通告通告通告通告したことでそのしたことでそのしたことでそのしたことでその子子子子どものどものどものどもの親親親親やややや家族家族家族家族とのとのとのとの関係関係関係関係がががが
気気気気まずくなるのではないかまずくなるのではないかまずくなるのではないかまずくなるのではないか」（」（」（」（39.639.639.639.6％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問17171717
　　　

回答数 割合

n= 851 （人） （％）

723 85.0

632 74.3

550 64.6

539 63.3

503 59.1

474 55.7

445 52.3

437 51.4

264 31.0

153 18.0

15 1.8

子どもに「あなたなんか、生まれてこなければよかった」とたびたび言うこと

子どものおむつや衣服が汚れていても、取り換えない（着替えさせない）こと

思春期の子ども（異性）の体を必要以上にさわること

ほかのきょうだいと比べて特定の子どもに対して異なる扱いをすること

子どもからの話しかけを無視して、それに答えないこと

子どもの将来を考え、子どもに長時間、勉強やスポーツをさせること

無回答（または児童虐待にあたると思う項目がまったくない）

カッとなって、つい子どもを叩いてしまうこと

買い物をしている間、乳幼児を車の中に残しておくこと

しつけのために、子どもにげんこつをすること

夜、寝かしつけた幼い子どもを家に残して、外出すること

　　　　次次次次にあげるにあげるにあげるにあげる親親親親（（（（保護者保護者保護者保護者））））のののの「「「「行為行為行為行為（（（（行為行為行為行為をしないことををしないことををしないことををしないことを含含含含むむむむ）」）」）」）」でででで、、、、あなたがあなたがあなたがあなたが児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待にあたるとにあたるとにあたるとにあたると
思思思思うものをすべてうものをすべてうものをすべてうものをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））
　　　　

85.0

74.3

64.6

63.3

59.1

55.7

52.3

51.4

31.0

18.0

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもに「あなたなんか、生まれてこなければよかった」
とたびたび言うこと

子どものおむつや衣服が汚れていても、取り換えない
（着替えさせない）こと

思春期の子ども（異性）の体を必要以上にさわること

ほかのきょうだいと比べて特定の子どもに対して異なる
扱いをすること

カッとなって、つい子どもを叩いてしまうこと

買い物をしている間、乳幼児を車の中に残しておくこと

夜、寝かしつけた幼い子どもを家に残して、外出すること

子どもからの話しかけを無視して、それに答えないこと

しつけのために、子どもにげんこつをすること

子どもの将来を考え、子どもに長時間、勉強やスポーツ
をさせること

無回答（または児童虐待にあたると思う項目がまったく
ない）

＜児童虐待にあたると思う行為＞
「子どもに『あなたなんか、生まれてこなければよかった』とたびたび言うこと」が８割超

●●●●「「「「子子子子どもにどもにどもにどもに『『『『あなたなんかあなたなんかあなたなんかあなたなんか、、、、生生生生まれてこなければよかったまれてこなければよかったまれてこなければよかったまれてこなければよかった』』』』とたびたびとたびたびとたびたびとたびたび言言言言うことうことうことうこと」」」」がががが85.085.085.085.0％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「子子子子
どものおむつやどものおむつやどものおむつやどものおむつや衣服衣服衣服衣服がががが汚汚汚汚れていてもれていてもれていてもれていても、、、、取取取取りりりり換換換換えないことえないことえないことえないこと」（」（」（」（74.374.374.374.3％）、「％）、「％）、「％）、「思春期思春期思春期思春期のののの子子子子どもどもどもども（（（（異性異性異性異性））））のののの体体体体をををを必要以上必要以上必要以上必要以上にににに
さわることさわることさわることさわること」（」（」（」（64.664.664.664.6％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問18181818

回答数 割合
n= 851 （人） （％）

238 28.0

どのような行為が虐待にあたるのか周知すること 200 23.5

通告制度について周知すること 136 16.0

児童虐待に対応する市町村や児童相談所の相談体制を強化すること 84 9.9

民生・児童委員などによる地域の見守り活動を強化すること 82 9.6

その他 35 4.1

無回答 17 2.0

【男女別・年代別】

6.9

保育所、学校、病院など、日常的に子どもと関わる機関が的確に子どもの状況を把握すること

59
こんにちは赤ちゃん事業などの家庭訪問活動により、子どもや親に対する直接的な

働きかけを増やすこと

●●●●「「「「保育所保育所保育所保育所、、、、学校学校学校学校、、、、病院病院病院病院などなどなどなど、、、、日常的日常的日常的日常的にににに子子子子どもとどもとどもとどもと関関関関わるわるわるわる機関機関機関機関がががが的確的確的確的確にににに子子子子どものどものどものどもの状況状況状況状況をををを把握把握把握把握することすることすることすること」」」」がががが28.028.028.028.0％％％％でででで最最最最
もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「どのようなどのようなどのようなどのような行為行為行為行為がががが虐待虐待虐待虐待にあたるのかにあたるのかにあたるのかにあたるのか周知周知周知周知することすることすることすること」（」（」（」（23.523.523.523.5％）、「％）、「％）、「％）、「通告制度通告制度通告制度通告制度についてについてについてについて周知周知周知周知することすることすることすること」」」」
（（（（16.016.016.016.0％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。

＜虐待の早期把握のために重要なこと＞
　「保育所、学校、病院など、日常的に子どもと関わる機関が的確に子どもの状況を把握すること」が約
３割

28.0

27.5

29.2

46.7

22.4

25.0

23.7

34.2

27.0

23.5

24.2

22.3

13.3

28.4

25.8

22.7

21.2

25.3

16.0

16.4

15.7

13.3

22.4

20.5

19.6

13.1

11.5

9.9

9.5

10.4

6.0

5.3

12.4

9.6

11.5

9.6

9.9

9.1

4.5

11.4

6.2

10.4

13.2

6.9

5.9

8.2

11.9

5.3

7.7

7.3

4.6

4.1

4.6

3.0

6.8

6.2

20.0 6.7 0.0

3.1

0.0

3.1

1.7

2.0

1.9

1.9

0.0

1.5

0.0

1.5

1.2

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

20～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳～

保育所、学校、病院など、日常的に子どもと関わる機関が的確に子どもの状況を把握すること

どのような行為が虐待にあたるのか周知すること

通告制度について周知すること

児童虐待に対応する市町村や児童相談所の相談体制を強化すること

民生・児童委員などによる地域の見守り活動を強化すること

こんにちは赤ちゃん事業などの家庭訪問活動により、子どもや親に対する直接的な働きかけを増やすこと

その他

無回答

　　　　虐待虐待虐待虐待をををを受受受受けたりけたりけたりけたり、、、、そのそのそのその可能性可能性可能性可能性がががが疑疑疑疑われるわれるわれるわれる子子子子どもをどもをどもをどもを早期早期早期早期にににに把握把握把握把握するためにはするためにはするためにはするためには、、、、次次次次のうちどのようのうちどのようのうちどのようのうちどのよう
なことがなことがなことがなことが最最最最もももも重要重要重要重要だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））
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《児童虐待防止に関する県の広報啓発について》

問問問問19191919
　　　

回答数 割合

n= 851 （人） （％）

517 60.8

266 31.3

179 21.0

160 18.8

119 14.0

無回答 23 2.7

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の相談」に関するラジオコマーシャル

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の相談」に関するテレビコマーシャル

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の相談」に関する新聞広告

（これらの広報啓発について）まったく見たこと（聴いたこと）がない

「児童虐待防止」の広告を掲載したバス、電車

　　　　今年今年今年今年３３３３月月月月までまでまでまで県県県県がががが実施実施実施実施したしたしたした下記下記下記下記のののの広報啓発広報啓発広報啓発広報啓発（（（（児童虐待防止児童虐待防止児童虐待防止児童虐待防止にににに関関関関するするするする広報啓発広報啓発広報啓発広報啓発））））についてについてについてについて見見見見たこたこたこたこ
とととと（（（（聴聴聴聴いたこといたこといたこといたこと））））があるものにがあるものにがあるものにがあるものに○○○○をつけてくださいをつけてくださいをつけてくださいをつけてください。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））
　　　　

60.8

31.3

21.0

18.8

14.0

2.7

0% 20% 40% 60% 80%

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の
相談」に関するテレビコマーシャル

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の
相談」に関する新聞広告

（これらの広報啓発について）まったく見たこと（聴いたこ
と）がない

「児童虐待防止」の広告を掲載したバス、電車

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の
相談」に関するラジオコマーシャル

無回答

＜県の広報啓発の認知度＞
　「テレビコマーシャルを見たことがある」が約６割

●●●●「「「「テレビコマーシャルテレビコマーシャルテレビコマーシャルテレビコマーシャル」」」」がががが60.860.860.860.8％％％％とととと最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「新聞広告新聞広告新聞広告新聞広告」（」（」（」（31.331.331.331.3％）、「％）、「％）、「％）、「広報啓発広報啓発広報啓発広報啓発をまったくをまったくをまったくをまったく見見見見たことたことたことたこと（（（（聴聴聴聴いいいい
たことたことたことたこと））））がないがないがないがない」（」（」（」（21.021.021.021.0％）％）％）％）となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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問問問問20202020

回答数 割合
n= 649 （人） （％）

変化があった 289 44.5

変化はなかった 153 23.6

どちらとも言えない・わからない 174 26.8

無回答 33 5.1

【男女別】

＜広報啓発による意識・行動の変化＞
　「変化があった」が４割超

44.5

40.3

50.6

23.6

27.8

17.3

26.8

27.3

26.6

5.1

4.6

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体

男性

女性

変化があった 変化はなかった どちらとも言えない・わからない 無回答

　　　　問問問問19191919でででで「「「「広告広告広告広告をををを掲載掲載掲載掲載したしたしたしたバスバスバスバス・・・・電車電車電車電車、、、、テレビテレビテレビテレビCM、、、、ラジオラジオラジオラジオCM、、、、新聞広告新聞広告新聞広告新聞広告」」」」のうちのうちのうちのうち、、、、１１１１つでもつでもつでもつでも「「「「見見見見たことたことたことたこと
（（（（聴聴聴聴いたこといたこといたこといたこと））））があるがあるがあるがある」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　見見見見たたたた（（（（聴聴聴聴いたいたいたいた））））ことでことでことでことで、「、「、「、「児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待」」」」やややや「「「「子育子育子育子育てててて」、「」、「」、「」、「妊娠妊娠妊娠妊娠・・・・出産出産出産出産」」」」にににに関関関関してしてしてして、、、、あなたのあなたのあなたのあなたの意識意識意識意識やややや行動行動行動行動にににに
何何何何かかかか変化変化変化変化はありましたかはありましたかはありましたかはありましたか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

●●●●広報啓発広報啓発広報啓発広報啓発をををを１１１１つでもつでもつでもつでも「「「「見見見見たことたことたことたこと（（（（聴聴聴聴いたこといたこといたこといたこと））））があるがあるがあるがある」」」」人人人人のうちのうちのうちのうち、、、、意識意識意識意識・・・・行動行動行動行動にににに「「「「変化変化変化変化があったがあったがあったがあった」」」」がががが44.544.544.544.5％％％％とととと最最最最もももも高高高高
いいいい。。。。
●●●●男性男性男性男性にににに比比比比べべべべ女性女性女性女性のほうがのほうがのほうがのほうが「「「「変化変化変化変化があったがあったがあったがあった」」」」とととと回答回答回答回答したしたしたした人人人人のののの割合割合割合割合がががが高高高高かったかったかったかった。。。。
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問問問問21212121

　　　

回答数 割合

n= 289 （人） （％）

199 68.9

145 50.2

121 41.9

104 36.0

83 28.7

77 26.6

64 22.1

49 17.0

38 13.1

32 11.1

その他 12 4.2

無回答 0 0.0

周囲の妊娠中、子育て中の親（保護者）に対して、できる手助けや支援をする（したいと思う）ようになった

妊娠・出産・子育ての悩みを、まず誰かに相談することが大切だと理解した

児童虐待が社会的に重要な問題だということを理解した

児童虐待やその疑いに気がついたら、すぐに連絡（通告）しよう（したい）と思うようになった

児童虐待やその疑いに気がついたら、どのように行動すればよいかがわかった

日常生活の中で自分の周囲の子どものしぐさや行動を意識して見る（見守る）ようになった

（妊娠・出産・子育ての悩みを抱えたら、積極的に相談したいと思うようになった）
7 2.4

妊娠・出産・子育ての悩みを、積極的に相談するようになった

児童虐待の可能性がある子どもの状況（サイン）が理解できた

妊娠・出産・子育てについて、悩みを持つことはあたり前のことなのだと気づいた

妊娠・出産・子育てのことを、今までよりも真剣に考えるようになった

妊娠・出産・子育ての悩みを抱えたら、どこに相談すればよいかがわかった

　　　　問問問問20202020でででで、「、「、「、「変化変化変化変化があったがあったがあったがあった」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　そのそのそのその意識意識意識意識やややや行動行動行動行動のののの変化変化変化変化とはどのようなものですかとはどのようなものですかとはどのようなものですかとはどのようなものですか。。。。あてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。
　（　（　（　（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））
　　　　

68.9

50.2

41.9

36.0

28.7

26.6

22.1

17.0

13.1

11.1

2.4

4.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80%

児童虐待が社会的に重要な問題だということを理解した

児童虐待やその疑いに気がついたら、すぐに連絡（通告）
しよう（したい）と思うようになった

児童虐待やその疑いに気がついたら、どのように行動す
ればよいかがわかった

日常生活の中で自分の周囲の子どものしぐさや行動を意
識して見る（見守る）ようになった

周囲の妊娠中、子育て中の親（保護者）に対して、できる
手助けや支援をする（したいと思う）ようになった

妊娠・出産・子育ての悩みを、まず誰かに相談することが
大切だと理解した

児童虐待の可能性がある子どもの状況（サイン）が理解
できた

妊娠・出産・子育てについて、悩みを持つことはあたり前
のことなのだと気づいた

妊娠・出産・子育てのことを、今までよりも真剣に考えるよ
うになった

妊娠・出産・子育ての悩みを抱えたら、どこに相談すれば
よいかがわかった

妊娠・出産・子育ての悩みを、積極的に相談するように
なった

その他

無回答

＜意識・行動の変化の内容＞
　「児童虐待が社会的に重要な問題だということを理解した」が約７割

●●●●「「「「児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待がががが社会的社会的社会的社会的にににに重要重要重要重要なななな問題問題問題問題だということをだということをだということをだということを理解理解理解理解したしたしたした」」」」がががが68.9%68.9%68.9%68.9%でででで最最最最もももも高高高高くくくく、、、、次次次次いでいでいでいで「「「「児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待やそのやそのやそのやその疑疑疑疑いいいい
にににに気気気気がついたらがついたらがついたらがついたら、、、、すぐにすぐにすぐにすぐに連絡連絡連絡連絡（（（（通告通告通告通告））））しようしようしようしよう（（（（したいしたいしたいしたい））））とととと思思思思うようになったうようになったうようになったうようになった」（」（」（」（50.250.250.250.2％）、「％）、「％）、「％）、「児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待やそのやそのやそのやその疑疑疑疑いにいにいにいに気気気気がががが
ついたらついたらついたらついたら、、、、どのようにどのようにどのようにどのように行動行動行動行動すればよいかがわかったすればよいかがわかったすればよいかがわかったすればよいかがわかった」」」」(41.9%)(41.9%)(41.9%)(41.9%)となっているとなっているとなっているとなっている。。。。
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《児童虐待の原因と解決策について》

問問問問22222222

　　　

※　記入のあった674名（記入率：79.2％）の記述を細分化のうえ内容ごとに分類・集計し、さらに大項目ごとにまとめた。

（（（（１１１１））））児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待のののの発生原因発生原因発生原因発生原因についてについてについてについて

割合

細分化した記述内容の総数= 1,246 （％）

568 45.6

538 43.2

83 6.7

24 1.9

33 2.6

（（（（２２２２））））児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待をなくすためにをなくすためにをなくすためにをなくすために必要必要必要必要なことなことなことなこと（（（（解決策解決策解決策解決策））））についてについてについてについて

割合

細分化した記述内容の総数= 795 （％）

199 25.0

194 24.4

124 15.6

児童虐待の未然防止・早期把握のための体制づくり
（保育士・教員等による状況把握、民生・児童委員の活動強化　等）

58 7.3

広報啓発の徹底・強化
（通告への抵抗感の軽減、テレビコマーシャル等による幅広い啓発　等）

47 5.9

家族・家庭内のコミュニケーションの充実
（夫婦の相互協力、親子の触れ合い　等）

39 4.9

発生時の対応強化
（被害を受けた子どもの最優先の保護、行政機関の積極的関与　等）

37 4.7

35 4.4

62 7.8

記述された
内容の数

記述された
内容の数

子育て世代（世帯）の負担やストレスの軽減
（身近な相談場所の確保、経済・雇用面の支援、親同士の交流の場の確保　等）

家庭を取り巻く地域による支援や見守り
（地域・社会全体で子どもを育てるという意識の醸成、近隣同士の交流　等）

その他
（高リスク世帯への支援体制強化、虐待者処罰の厳格化、性モラルの教育　等）

社会環境や経済環境の変化による負担の増大やゆとりの喪失
（不安定な経済情勢、ゆとりの喪失、核家族化、子育ての孤立化　等）

親（保護者）自身の問題や状態
（精神的な未成熟、無自覚、幼少期の親子関係などの成育歴　等）

家族・家庭内の問題
（夫婦間、家族間のコミュニケーション不足　等）

学校教育のあり方の問題
（個人主義の強調、権利偏重、ゆとり教育、道徳教育の不足　等）

その他
（「原因の特定は困難」、「わからない」、「虐待行為自体が理解しがたい」　等）

親（保護者）に対する教育の実施
（子どもの人権に関する教育、道徳教育、親の自覚や育児に関する教育　等）

子育てのしやすい社会環境の整備
（仕事と子育ての両立が可能となる環境整備、子育てに対する社会的評価　等）

　　　　児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待がががが発生発生発生発生するするするする原因原因原因原因はははは何何何何だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。
　　　　またまたまたまた、、、、それをなくしていくためにはどのようなことがそれをなくしていくためにはどのようなことがそれをなくしていくためにはどのようなことがそれをなくしていくためにはどのようなことが必要必要必要必要だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。
　　　　あなたのあなたのあなたのあなたの考考考考えをえをえをえを教教教教えてくださいえてくださいえてくださいえてください。（。（。（。（自由自由自由自由にににに書書書書いてくださいいてくださいいてくださいいてください。）。）。）。）
　　　　

＜児童虐待の原因と解決策についての考え＞
　原因：社会環境や経済環境の変化による負担の増大やゆとりの喪失
　⇒　解決策：子育て世代（世帯）の負担やストレスの軽減

●●●●発生原因発生原因発生原因発生原因についてはについてはについてはについては、、、、社会社会社会社会・・・・経済情勢経済情勢経済情勢経済情勢のののの変化変化変化変化およびおよびおよびおよび親自身親自身親自身親自身のののの問題問題問題問題にににに関関関関するするするする指摘指摘指摘指摘がががが多多多多かったかったかったかった。。。。
●●●●解決策解決策解決策解決策としてはとしてはとしてはとしては、、、、子育子育子育子育てのてのてのての負担負担負担負担ややややストレスストレスストレスストレスのののの軽減軽減軽減軽減、、、、地域地域地域地域やややや社会社会社会社会によるによるによるによる子子子子どもどもどもども・・・・家庭家庭家庭家庭のののの支援支援支援支援にににに関関関関するするするする指摘指摘指摘指摘がががが多多多多
かったかったかったかった。。。。
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ⅢⅢⅢⅢ　　　　　　　　調調調調　　　　　　　　査査査査　　　　　　　　票票票票
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3,000m級の険しい山稜

多様な野生動植物の生息・生育の場

清浄な空気や水を育む場

緑の生い茂る森

林業・木材産業などの働く場

木材やきのこ、山菜などの生産の場

山岳、高原、渓谷や温泉などを利活用した観光の場

スキーや登山などのスポーツの場

自然環境を利活用した教育・学習の場

美しい景観を形成するもの

日常的な生活の場

癒やしの場

信仰の場

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

特になし

ある 多少ある あまりない ④ ない わからない⑤① ② ③

⑩

⑫

⑭

⑧

⑨

問問問問２２２２ 　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」にににに興味興味興味興味がありますかがありますかがありますかがありますか。。。。あてはまるものをあてはまるものをあてはまるものをあてはまるものを１１１１つつつつ選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。

⑪

⑮

⑬

⑤

⑦

【【【【長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」についてについてについてについて】】】】

　　　　長野県長野県長野県長野県にはにはにはには、、、、3333,,,,000000000000mmmm級級級級のののの山岳山岳山岳山岳がががが15151515座座座座あるほかあるほかあるほかあるほか、、、、県土県土県土県土のののの約約約約8888割割割割がががが森林森林森林森林にににに覆覆覆覆われていますわれていますわれていますわれています。「。「。「。「山山山山」」」」
はははは、、、、私私私私たちたちたちたち県民県民県民県民のののの生活生活生活生活、、、、文化文化文化文化、、、、産業産業産業産業といったといったといったといった様様様様々々々々なななな方面方面方面方面でででで関関関関わりがあるといえますわりがあるといえますわりがあるといえますわりがあるといえます。。。。
　　　　問問問問１１１１からからからから問問問問８８８８ではではではでは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」にににに関関関関するするするする県民県民県民県民のののの皆様皆様皆様皆様のののの意識等意識等意識等意識等をおをおをおをお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。

問問問問１１１１ 　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」とととと聞聞聞聞いたいたいたいた時時時時、、、、どのようなどのようなどのようなどのようなイメージイメージイメージイメージをををを持持持持っていますかっていますかっていますかっていますか。。。。あてはまあてはまあてはまあてはま
るものをるものをるものをるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも）。）。）。）。

⑥

③

④

②

①

【お願い】
アンケート回答の前に県政モニターID
番号を左の枠内に記入してください。

県政モニターID番号がご不明の場合は
お手数ですが本人確認のためお名前、
生年月日のご記入をお願いします。
【記載例】　　　長野 太郎
　　（生年月日　昭和22年2月22日）

　（生年月日 　　年 　　月　　日）
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山岳環境保全活動

狩猟

森林整備（仕事として）

森林整備（ボランティアとして）

薪の調達

きのこ・山菜狩り

観光（利用者として）

観光（事業者として）

スキー・スノーボードなどのウィンタースポーツ

登山・トレッキング

環境学習

日常的な生活の場

信仰

森林などの所有者

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

特になし

オーバーユース（登山者の増加に伴う植物への影響、ゴミ問題等）

山小屋トイレの管理

登山道の維持・修繕

野生鳥獣による高山植物の食害

野生鳥獣による農林業被害

狩猟者の減小

山岳環境の保全を担う人材不足

森林整備を担う人材不足

森林の荒廃

観光客の減少

観光施設等の維持・向上

観光利用等のPR

山岳遭難事故

「山」に関する学習機会の不足

「山」に関する課題の解決に必要な経費の捻出

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

特になし

⑯

⑰

⑭

⑮

⑫

⑬

⑩

⑪

⑧

⑨

⑥

⑦

④

⑤

②

③

問問問問４４４４ 　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」にににに関関関関してしてしてして、、、、どのようなどのようなどのようなどのような課題課題課題課題があるとおがあるとおがあるとおがあるとお考考考考えですかえですかえですかえですか。。。。あてはまるあてはまるあてはまるあてはまる
ものをものをものをものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも）。）。）。）。

①

⑯

⑭

⑮

⑫

⑬

⑩

⑪

⑧

⑨

③

②

⑦

④

⑤

⑥

問問問問３３３３ 　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、日頃日頃日頃日頃、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」とどのようなとどのようなとどのようなとどのような関関関関わりをわりをわりをわりを持持持持たれていますかたれていますかたれていますかたれていますか。。。。あてはまるもあてはまるもあてはまるもあてはまるも
のをのをのをのを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも）。）。）。）。

①
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わからない

反対 ⇒問９へ

　　　　またまたまたまた、、、、上記上記上記上記のののの答答答答えをえをえをえを選選選選んだんだんだんだ理由理由理由理由をををを記載記載記載記載してくださいしてくださいしてくださいしてください。。。。

理由（ ）

日付・時期等 （ ）

※記載例：○月△日、○月、○月～△月、○季

理由 （ 　 ）

名称 （ 　 ）

環境保全活動

自然観察会

木工教室

植樹祭

森林ボランティア

登山イベント

きのこなど特産品のPR

イベント情報の作成

イベント等への助成

施設利用優待

都市部への長野県の山のPR

登山者向け講習会

山岳遭難防止の啓発活動

写真や絵画等のコンクール

シンポジウム

その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

特になし

⑭

⑮

⑰

⑯

⑩

⑪

⑫

⑬

⑧

⑨

⑥

⑦

⑤

②

③

④

問問問問８８８８ 　　　　問問問問５５５５でででで①①①①、、、、②②②②またはまたはまたはまたは③③③③とととと答答答答えたえたえたえた方方方方にににに伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。仮仮仮仮にににに、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定
するとしたするとしたするとしたするとした場合場合場合場合、、、、制定制定制定制定にににに向向向向けてけてけてけて県県県県はどのようなはどのようなはどのようなはどのような取組取組取組取組をををを進進進進めていくべきだとめていくべきだとめていくべきだとめていくべきだと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。あてあてあてあて
はまるものをはまるものをはまるものをはまるものを選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください((((○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも))))。。。。

問問問問７７７７

④

①

　　　　問問問問５５５５でででで①①①①、、、、②②②②またはまたはまたはまたは③③③③とととと答答答答えたえたえたえた方方方方にににに伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。仮仮仮仮にににに、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定
するとしたするとしたするとしたするとした場合場合場合場合、、、、どのようなどのようなどのようなどのような名称名称名称名称がよいとおがよいとおがよいとおがよいとお考考考考えですかえですかえですかえですか。。。。

問問問問６６６６ 　　　　問問問問５５５５でででで①①①①、、、、②②②②またはまたはまたはまたは③③③③とととと答答答答えたえたえたえた方方方方にににに伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。仮仮仮仮にににに、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定
するとしたするとしたするとしたするとした場合場合場合場合、、、、いついついついつ頃頃頃頃がよいとおがよいとおがよいとおがよいとお考考考考えですかえですかえですかえですか。。。。またそのまたそのまたそのまたその理由理由理由理由をおをおをおをお書書書書きくださいきくださいきくださいきください。。。。

問問問問５５５５ 　　　　県県県県ではではではでは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山」」」」をををを対象対象対象対象としたとしたとしたとした記念日記念日記念日記念日（（（（以降以降以降以降、「、「、「、「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））とととと呼呼呼呼びますびますびますびます。）。）。）。）
のののの制定制定制定制定にににに向向向向けけけけ、、、、現在検討現在検討現在検討現在検討をををを進進進進めていますめていますめていますめています。。。。
　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、長野県長野県長野県長野県のののの「「「「山山山山のののの日日日日」（」（」（」（仮称仮称仮称仮称））））をををを制定制定制定制定することにすることにすることにすることに賛成賛成賛成賛成ですかですかですかですか、、、、反対反対反対反対ですかですかですかですか。。。。あてあてあてあて
はまるものをはまるものをはまるものをはまるものを１１１１つつつつ選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。

① 賛成 ③

② 条件付きで賛成
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経験あり ⇒問14へ

子どもが言うことを聞かない（聞かなかった）とき

しつけの仕方や叱り方など対応の方法がわからない（わからなかった）とき

仕事や生活などが大変で、気持ちに余裕がない（なかった）とき

夫や妻（内縁関係である場合を含みます）、その他の家族・親族から子育ての協力が得られ
ない（得られなかった）とき

自分が病気である（であった）とき

子育てしている（していた）間はいつも

その他

子育てを負担に感じる（感じた）ことや、悩む（悩んだ）ことがない ⇒問14へ

相談した ⇒問12へ

相談しなかった ⇒問13へ

わからない、覚えていない ⇒問14へ③

⑧

　　　　問問問問10101010でででで、、、、⑧⑧⑧⑧とととと答答答答えたえたえたえた方方方方「「「「以外以外以外以外」」」」のののの方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは子育子育子育子育てのてのてのての負担負担負担負担やややや悩悩悩悩みについてみについてみについてみについて、、、、だれだれだれだれ（（（（どこどこどこどこ））））かにかにかにかに相談相談相談相談しましたかしましたかしましたかしましたか。。。。
（（（（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

②

【【【【児童虐待防止対策児童虐待防止対策児童虐待防止対策児童虐待防止対策についてについてについてについて】】】】

問問問問10101010

　　　　児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待はははは児童相談所児童相談所児童相談所児童相談所のののの対応件数対応件数対応件数対応件数がががが全国的全国的全国的全国的にににに増加増加増加増加しししし、、、、死亡事例死亡事例死亡事例死亡事例もももも後後後後をををを絶絶絶絶たないなどたないなどたないなどたないなど、、、、社会全体社会全体社会全体社会全体
でででで解決解決解決解決すべきすべきすべきすべき大大大大きなきなきなきな課題課題課題課題となっていますとなっていますとなっていますとなっています。。。。
　　　　このためこのためこのためこのため、、、、虐待防止虐待防止虐待防止虐待防止にににに係係係係るるるる県民県民県民県民のののの皆様皆様皆様皆様のののの意識意識意識意識やややや効果的効果的効果的効果的とととと考考考考えるえるえるえる防止施策防止施策防止施策防止施策をををを把握把握把握把握しししし、、、、長野県長野県長野県長野県にふにふにふにふ
さわしいさわしいさわしいさわしい、、、、今後今後今後今後のののの児童虐待防止施策児童虐待防止施策児童虐待防止施策児童虐待防止施策をををを企画企画企画企画・・・・立案立案立案立案するためのするためのするためのするための基礎資料基礎資料基礎資料基礎資料としておとしておとしておとしてお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　またまたまたまた、、、、昨年度昨年度昨年度昨年度、、、、児童虐待防止対策児童虐待防止対策児童虐待防止対策児童虐待防止対策をををを強化強化強化強化するためにするためにするためにするために緊急的緊急的緊急的緊急的にににに実施実施実施実施したしたしたした広報啓発事業広報啓発事業広報啓発事業広報啓発事業のののの浸透度浸透度浸透度浸透度にににに
ついてついてついてついて伺伺伺伺いますいますいますいます。。。。

　　　　○○○○子育子育子育子育てのてのてのての負担負担負担負担・・・・悩悩悩悩みについてみについてみについてみについて

　　　　あなたはあなたはあなたはあなたは、、、、家庭家庭家庭家庭でのでのでのでの子育子育子育子育てのてのてのての経験経験経験経験がありますかがありますかがありますかがありますか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

①

問問問問11111111

①

⑥

　　　　問問問問９９９９でででで、、、、①①①①「「「「経験経験経験経験ありありありあり」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　あなたがあなたがあなたがあなたが、、、、子育子育子育子育てをてをてをてを負担負担負担負担にににに感感感感じるじるじるじる（（（（感感感感じたじたじたじた）、）、）、）、またはまたはまたはまたは子育子育子育子育てにてにてにてに悩悩悩悩むむむむ（（（（悩悩悩悩んだんだんだんだ））））ときはどのときはどのときはどのときはどの
ようなようなようなような場合場合場合場合ですかですかですかですか。。。。あてはまるあてはまるあてはまるあてはまる場合場合場合場合をすべてをすべてをすべてをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。
（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも。。。。ただしただしただしただし、、、、⑧⑧⑧⑧をををを選選選選んだんだんだんだ場合場合場合場合はははは、、、、他他他他のののの項目項目項目項目はははは選選選選ばないでくださいばないでくださいばないでくださいばないでください。。。。））））
　　　　

①

②

⑤

⑦

② 経験なし

問問問問９９９９

③

④

具体的に
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夫や妻（内縁関係である場合を含みます）

その他の家族や親族（親、きょうだいなど）

隣近所の人

子どもが通う保育所や幼稚園、学校の親仲間

子育てサークルなどの親仲間

インターネット（ブログ、サイト、ツイッターなど）

友人・知人（③～⑥以外）

市町村の相談窓口（福祉事務所、児童福祉担当課、子育て支援担当課など）

市町村の保健センター

民生・児童委員、主任児童委員

子育て支援センター、子育てサロン（親子のつどいの広場）など

保育所、幼稚園、学校の教職員

病院の医師、看護師、助産師など

児童相談所

保健所

県の福祉事務所

民間の電話相談や相談室など

県の児童虐待・ＤＶ２４時間ホットライン

その他

※回答後は、問14 へ

相談するほどのことではないと思ったから

自分自身で解決（対応）すべきことだと思ったから

ほかの人にはわかってもらえないことだと思ったから

ほかの人に知られたくなかったから

相談できる相手がいなかったから

どこにどう相談していいかわからなかったから

相談したら、逆に親の自分が責められると思ったから

その他

⑭

⑤

①

④

②

④

⑤

⑦

⑧

⑥

②

③

⑱

③

⑥

⑦

⑫

　　　　問問問問11111111でででで、、、、①①①①「「「「相談相談相談相談したしたしたした」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　だれだれだれだれ（（（（どこどこどこどこ））））にににに相談相談相談相談されましたかされましたかされましたかされましたか。。。。あてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。
（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

問問問問12121212

問問問問13131313

⑲

⑬

⑮

⑰

⑯

⑧

⑨

⑩

⑪

　　　　問問問問11111111でででで、、、、②②②②「「「「相談相談相談相談しなかったしなかったしなかったしなかった」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　相談相談相談相談しなかったしなかったしなかったしなかった理由理由理由理由としてとしてとしてとして思思思思いあたることをすべていあたることをすべていあたることをすべていあたることをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

①

具体的に

具体的に

 34 



どのような相談先があるのか周知すること

相談した場合にどのような支援が受けられるのか周知すること

こんにちは赤ちゃん事業（※）など、家庭への訪問活動を増やすこと

行政の窓口だけでなく、身近な相談先（例：ＮＰＯ法人、子育てサークルなど）を増やすこと

その他

通告・相談先を含めて、通告の義務があることを知っていた

通告・相談先は知らなかったが、通告の義務があることは知っていた

通告・相談先は知っていたが、通告の義務があることは知らなかった

まったく知らなかった

特にない

すぐに対応してもらえるだろうか

通告されたことに子どもの親（保護者）が腹を立て、虐待がますますひどくなるのではないか

親（保護者）が逮捕されたり、子どもが施設に送られるなど、大変なことになるのではないか

虐待ではなかった場合、あとで自分が責任を負わされるのではないか

自分が通告したことが、子どもの親（保護者）や家族にわかってしまうのではないか

通告したことでその子どもの親（保護者）や家族との関係が気まずくなるのではないか

通告（相談）の手続きなどが面倒ではないか

その他

⑧

⑥

⑦

⑨

　　　　もしもしもしもし、、、、あなたがあなたがあなたがあなたが児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待をををを受受受受けたとけたとけたとけたと思思思思われるわれるわれるわれる児童児童児童児童をををを発見発見発見発見してしてしてして通告通告通告通告（（（（相談相談相談相談））））するときにするときにするときにするときに、、、、不不不不
安安安安にににに思思思思うことをすべてうことをすべてうことをすべてうことをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。。。。
（（（（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも。。。。ただしただしただしただし、、、、①①①①をををを選選選選んだんだんだんだ場合場合場合場合はははは、、、、他他他他のののの項目項目項目項目はははは選選選選ばないでくださいばないでくださいばないでくださいばないでください。。。。））））

②

③

④

⑤

※「こんにちは赤ちゃん事業」とは、保健師などが生後４カ月までの赤ちゃん（乳
児）がいる家庭を訪問し、親子の心身状態や養育状況の把握、育児についての助言な
どを行う市町村の事業です。

　　　　○○○○児童虐待防止児童虐待防止児童虐待防止児童虐待防止についてについてについてについて

　「　「　「　「児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待のののの防止等防止等防止等防止等にににに関関関関するするするする法律法律法律法律（（（（児童虐待防止法児童虐待防止法児童虐待防止法児童虐待防止法）」）」）」）」ではではではでは、、、、児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待をををを受受受受けたとけたとけたとけたと思思思思われわれわれわれ
るるるる児童児童児童児童をををを発見発見発見発見したしたしたした者者者者はははは、、、、市町村市町村市町村市町村またはまたはまたはまたは児童相談所児童相談所児童相談所児童相談所（（（（もしくはもしくはもしくはもしくは福祉事務所福祉事務所福祉事務所福祉事務所））））にににに通告通告通告通告（（（（相談相談相談相談））））しししし
なければならないとなければならないとなければならないとなければならないと、、、、通告通告通告通告のののの義務義務義務義務がががが規定規定規定規定されていますされていますされていますされています。。。。あなたはこのことをあなたはこのことをあなたはこのことをあなたはこのことを知知知知っていましたっていましたっていましたっていました
かかかか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

①

問問問問16161616

②

③

④

①

問問問問15151515

①

②

問問問問14141414

③

④

⑤

　　　　すべてのすべてのすべてのすべての方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　子育子育子育子育てのてのてのての負担負担負担負担やややや悩悩悩悩みをみをみをみを抱抱抱抱えたえたえたえた親親親親（（（（保護者保護者保護者保護者））））にににに、、、、関係機関関係機関関係機関関係機関（（（（市町村市町村市町村市町村のののの相談窓口相談窓口相談窓口相談窓口、、、、児童相談所児童相談所児童相談所児童相談所
などなどなどなど））））へへへへ早期早期早期早期にににに相談相談相談相談してもらうためにはしてもらうためにはしてもらうためにはしてもらうためには、、、、次次次次のうちどのようなことがのうちどのようなことがのうちどのようなことがのうちどのようなことが最最最最もももも重要重要重要重要だとだとだとだと思思思思いますいますいますいます
かかかか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

具体的に

具体的に
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買い物をしている間、乳幼児を車の中に残しておくこと

子どもに「あなたなんか、生まれてこなければよかった」とたびたび言うこと

夜、寝かしつけた幼い子どもを家に残して、外出すること

カッとなって、つい子どもを叩いてしまうこと

子どもからの話しかけを無視して、それに答えないこと

しつけのために、子どもにげんこつをすること

思春期の子ども（異性）の体を必要以上にさわること

ほかのきょうだいと比べて特定の子どもに対して異なる扱いをすること

子どものおむつや衣服が汚れていても、取り換えない（着替えさせない）こと

子どもの将来を考え、子どもに長時間、勉強やスポーツをさせること

通告制度について周知すること

どのような行為が虐待にあたるのか周知すること

保育所、学校、病院など、日常的に子どもと関わる機関が的確に子どもの状況を把握すること

こんにちは赤ちゃん事業などの家庭訪問活動により、子どもや親に対する直接的な働きかけを
増やすこと

民生・児童委員などによる地域の見守り活動を強化すること

児童虐待に対応する市町村や児童相談所の相談体制を強化すること

その他

※添付資料を参考にしてください。

「児童虐待防止」の広告を掲載したバス、電車

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の相談」に関するテレビコマーシャル

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の相談」に関するラジオコマーシャル

「児童虐待防止」や「子育ての悩み相談」、「妊娠・出産の相談」に関する新聞広告

①から④についてまったく見たこと（聴いたこと）がない ⇒問22へ

④

⑦

⑤

⑧

⑤

④

⑥

　　　　虐待虐待虐待虐待をををを受受受受けたりけたりけたりけたり、、、、そのそのそのその可能性可能性可能性可能性がががが疑疑疑疑われるわれるわれるわれる子子子子どもをどもをどもをどもを早期早期早期早期にににに把握把握把握把握するためにはするためにはするためにはするためには、、、、次次次次のうちどののうちどののうちどののうちどの
ようなことがようなことがようなことがようなことが最最最最もももも重要重要重要重要だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

①

③

⑦

②

　　　　○○○○児童虐待防止児童虐待防止児童虐待防止児童虐待防止にににに関関関関するするするする県県県県のののの広報啓発広報啓発広報啓発広報啓発についてについてについてについて

問問問問19191919 　　　　今年今年今年今年３３３３月月月月までまでまでまで県県県県がががが実施実施実施実施したしたしたした下記下記下記下記のののの広報啓発広報啓発広報啓発広報啓発についてについてについてについて見見見見たことたことたことたこと（（（（聴聴聴聴いたこといたこといたこといたこと））））があるものにがあるものにがあるものにがあるものに
○○○○をつけてくださいをつけてくださいをつけてくださいをつけてください。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

①

④

問問問問18181818

⑤

②

　　　　次次次次にあげるにあげるにあげるにあげる親親親親（（（（保護者保護者保護者保護者））））のののの「「「「行為行為行為行為（（（（行為行為行為行為をしないことををしないことををしないことををしないことを含含含含むむむむ）」）」）」）」でででで、、、、あなたがあなたがあなたがあなたが児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待にににに
あたるとあたるとあたるとあたると思思思思うものをすべてうものをすべてうものをすべてうものをすべて選選選選んでくださいんでくださいんでくださいんでください。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

①

②

③

⑨

⑩

⑥

③

問問問問17171717

具体的に

 36 



変化があった ⇒問21へ

変化はなかった ⇒問22へ

どちらとも言えない・わからない ⇒問22へ

児童虐待が社会的に重要な問題だということを理解した

児童虐待やその疑いに気がついたら、どのように行動すればよいかがわかった

児童虐待やその疑いに気がついたら、すぐに連絡（通告）しよう（したい）と思うようになった

児童虐待の可能性がある子どもの状況（サイン）が理解できた

日常生活の中で自分の周囲の子どものしぐさや行動を意識して見る（見守る）ようになった

妊娠・出産・子育てについて、悩みを持つことはあたり前のことなのだと気づいた

妊娠・出産・子育ての悩みを、まず誰かに相談することが大切だと理解した

妊娠・出産・子育ての悩みを抱えたら、どこに相談すればよいかがわかった

妊娠・出産・子育ての悩みを、積極的に相談するようになった
（妊娠・出産・子育ての悩みを抱えたら、積極的に相談したいと思うようになった）

周囲の妊娠中、子育て中の親（保護者）に対して、できる手助けや支援をする（したいと思う）
ようになった

妊娠・出産・子育てのことを、今までよりも真剣に考えるようになった

その他

⑧

⑨

⑩

⑦

⑤

⑥

　　　　問問問問19191919①①①①からからからから④④④④のうちのうちのうちのうち、、、、１１１１つでもつでもつでもつでも「「「「見見見見たことたことたことたこと（（（（聴聴聴聴いたこといたこといたこといたこと））））があるがあるがあるがある」」」」方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　見見見見たたたた（（（（聴聴聴聴いたいたいたいた））））ことでことでことでことで、「、「、「、「児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待」」」」やややや「「「「子育子育子育子育てててて」、「」、「」、「」、「妊娠妊娠妊娠妊娠・・・・出産出産出産出産」」」」にににに関関関関してしてしてして、、、、あなたのあなたのあなたのあなたの
意識意識意識意識やややや行動行動行動行動にににに何何何何かかかか変化変化変化変化はありましたかはありましたかはありましたかはありましたか。（。（。（。（○○○○はははは１１１１つつつつ））））

①

②

⑪

⑫

④

問問問問21212121

①

②

③

③

　　　　問問問問20202020でででで、、、、①①①①「「「「変化変化変化変化があったがあったがあったがあった」」」」とととと答答答答えたえたえたえた方方方方におにおにおにお伺伺伺伺いしますいしますいしますいします。。。。
　　　　そのそのそのその意識意識意識意識やややや行動行動行動行動のののの変化変化変化変化とはどのようなものですかとはどのようなものですかとはどのようなものですかとはどのようなものですか。。。。あてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべてあてはまるものをすべて選選選選んでくださんでくださんでくださんでくださ
いいいい。（。（。（。（○○○○はいくつでもはいくつでもはいくつでもはいくつでも））））

問問問問20202020

具体的に
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※平成25年度に情報提供をする予定の項目
　・県民協働による事業改善制度点検者の募集
  ・各種審議会公募委員の募集

　　　　○○○○最後最後最後最後にににに（（（（児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待のののの原因原因原因原因とととと解決策解決策解決策解決策についてについてについてについて））））

　　　　児童虐待児童虐待児童虐待児童虐待がががが発生発生発生発生するするするする原因原因原因原因はははは何何何何だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。
　　　　またまたまたまた、、、、それをなくしていくためにはどのようなことがそれをなくしていくためにはどのようなことがそれをなくしていくためにはどのようなことがそれをなくしていくためにはどのようなことが必要必要必要必要だとだとだとだと思思思思いますかいますかいますかいますか。。。。
　　　　あなたのあなたのあなたのあなたの考考考考えをえをえをえを教教教教えてくださいえてくださいえてくださいえてください。（。（。（。（自由自由自由自由にににに書書書書いてくださいいてくださいいてくださいいてください。）。）。）。）

問問問問22222222

【【【【おおおお知知知知らせらせらせらせ】】】】県県県県からのからのからのからの情報提供情報提供情報提供情報提供についてについてについてについて

※チェックした場合には必要な範囲で登録された情報を関係する課に提供する場合があります。

アンケートアンケートアンケートアンケート調査以外調査以外調査以外調査以外にににに県県県県からのからのからのからの各種情報提供各種情報提供各種情報提供各種情報提供（（（（公募委員募集等公募委員募集等公募委員募集等公募委員募集等のののの案内案内案内案内をををを含含含含むむむむ））））をををを希望希望希望希望するするするする場場場場
合合合合にはにはにはには下記下記下記下記のののの□□□□ににににチェックチェックチェックチェック「「「「✓✓✓✓」」」」をおをおをおをお願願願願いしますいしますいしますいします。。。。県政県政県政県政モニターモニターモニターモニター登録登録登録登録のののの際際際際にににに情報提供情報提供情報提供情報提供をををを希望希望希望希望
されているされているされているされている場合場合場合場合ははははチェックチェックチェックチェック不要不要不要不要ですですですです。。。。
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長野県「児童虐待防止」テレビコマーシャル （コンテ） 

１ 「ひとごとではありません」篇 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

２ 「電話Ａ」篇 

 
 

 
 

 
 

 

 

 
 

 
 

 

３ 「電話Ｂ」篇 

 
 

 
 

 
 

  

 

 
 

 
 

 

【問 19 添付資料】 
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長野県「子育ての悩み相談」テレビコマーシャル （コンテ） 

１ 「あなただけで 

抱え込まないで」篇 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ 「お母さん」篇 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

３ 「お父さん」篇 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

４ 「おばあさん」篇 
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長野県「妊娠・出産の相談」テレビコマーシャル （コンテ） 

１ 「ディスカッション A」篇 

 

 

 

 

 

 

２ 「ディスカッション B」篇 
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長野県 児童虐待防止 ラッピングバス広告・電車ボディ広告（各路線バス・電車掲出例） 

○アルピコ交通 

 
 

○長電バス 

 

○上田バス 

 

 

○千曲バス 

 

○ジェイアールバス関東 

 
 

○信南交通 

 
 

○しなの鉄道 

 

 

○ＪＲ大糸線 

 

 

（順不同） 
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